



編號：(B)07-6-5

(郵寄及傳真：2802 4549)

敬啓者：

香港互聯網域名管理檢討諮詢文件

檢討域名管理具迫切性

隨著現代社會發展的需要，互聯網被廣泛使用，目前以“.hk”域名註冊登記之用戶達 139,000 名，其中涉及大量商業運作範疇。香港作為國際商業及金融中心，本港互聯網域名的有效管理以及電子訊息的安全傳遞尤為重要。假若有嚴重管理失誤以致網絡發生問題，必將對廣大市民生活及工商行業正常運作帶來不可估量的影響，甚而損害香港國際金融中心形象。

2001 年香港互聯網註冊管理有限公司(簡稱“HKIRC”)正式成立，本會在其籌建之初已參與有關工作，對其發展至為關注。

現時本會及本港 3 家商會均為 HKIRC 工商界別之成員，並委派代表擔任董事局成員。惟最近工業總會及香港總商會兩任代表均認為 HKIRC 在營運及管理方面存在一定的問題，令其因感擔任董事職務面對不尋常管理問題及壓力而請辭。故此本會對 HKIRC 運作狀況感到憂慮，希望政府迅速針對問題，對症下藥，以確保公司日後健康運作，服務香港社會及工商業。

另一方面，HKIRC 在成立時並無任何起步資金，其後又需向 8 所大學還款 1 千萬，因此目前資本仍很薄弱。對一家公眾服務公司而言，任何管理不善均極有可能引致訴訟及索償。以其有限資金將難以應付任何法律訴訟甚至鉅額索償，而最終導致公司產生營運及財務危機。此事件一旦發生，必將令工商行業遭受損失，香港國際聲譽受損。為此，“.hk”域名管理公司必須防止上述問題發生，強化企業管治已是刻不容緩。

貴局推出香港互聯網域名管理檢討諮詢文件(簡稱“文件”)，提出完善香港互聯網域名管理之建議，本會表示支持，惟對內容有如下意見：

建議保留工商及專上院校界別

良好的企業管治應以完善的企業架構為基礎，並配合適當的運作及監察制度。有見及此，文件提出多項改革的建議，顯示當局着力由全方位作出整頓，提升管治質素。

對於董事局的改組建議，本會同意通過增加政府委任董事，以保障合適人選得以參加董事局。然而其整體組成之設計仍需斟酌。

HKIRC 由成立開始即採用獨立非牟利的公眾機構模式運作，董事方面以平衡各界參與管理作為考慮，為此，其中設有專上院校界別及工商界別。專上院校是香港域名管理的始創人，而組成工商界別之多家主要商會自 HKIRC 籌辦時期亦已有代表參與工作，能廣泛反映工商界之意見，堅持推動 HKIRC 服務社會的理念和使命。兩個界別對 HKIRC 運作均一直有所建樹。

文件提出 HKIRC 繼續採用以往模式，則應保持董事局合適的公眾參與比例。惟文件卻建議新董事局取消上述兩個界別，恐怕將對其代表性有所影響。本會認為，在完善董事局組成的同時，亦需維持其原來模式的設想，故此這兩個界別應予以保留。

加強企業管理及財務監管

現時 HKIRC 賬目不受香港審計署監管，惟鑒於其業務涉及公眾利益的特殊性，本會認為有必要提升監管水平，建議將其納入政府財務監督系統，發揮公眾監察的作用，提高透明度，並每半年向有關當局提交一次檢討報告，以保證機構財務運作健全。

任用賢能

良好的企業管治除有賴完善的公司架構及監管制度外，更重要的是在位者能恰如其分地行使職權，故此選擇合適及有能力人士執行公司管理，至關重要。近期一些機構出現的管治問題，正好引證“人”始終是管治成敗的關鍵。

為此，本會希望 貴局加倍重視 HKIRC 的人事任命，並配合文件提出以開放及具透明度的方式經營及管理，完善監管制度，提升企業管治水平。

其他適合模式

由於 HKIRC 業務性質特殊，必須保障所處理信息的安全性及機密性，因此機構選用的制度架構亦需要因應作出考慮。

本會同意維持現時採用的政府委派獨立非牟利機構模式，然而假若此模式未能妥善執行，則亦可考慮內地採用的單一非牟利政府附屬機構模式。此運作形式較為可靠，有利對此類機構的監督及問責，亦屬合適的選擇。

此上意見，謹供參考。

此致

工商及科技局政府資訊科技總監



香港中華總商會
2007年6月18日